



Миссия США при ОБСЕ

О докладе Московского механизма о произвольном лишении свободы Российской Федерацией гражданских лиц в Украине

Выступление временно исполняющего обязанности Временного поверенного в делах США в ОБСЕ Тимоти Хэнвея на заседании Постоянного совета в Вене 25 апреля 2024 года

Профессор Билькова, доктор Хеллествейт и доктор Штайнерте, добро пожаловать в Постоянный совет. Мы ценим вашу готовность принять участие в работе очередной миссии экспертов в рамках Московского механизма, на этот раз для установления фактов, свидетельствующих о применении Российской Федерацией незаконной практики произвольного лишения свободы украинских гражданских лиц, и сообщения информации о них. Согласно представленной вами подробной документации, российские власти применяют эту возмутительную практику со времени предполагаемой аннексии Крыма в 2014 году. Более того, Россия использует произвольные задержания в качестве особого инструмента для своего полномасштабного вторжения в Украину в 2022 году. Российские власти удерживают тысячи украинских гражданских лиц, лишив их доступа к родным и близким и связи с ними. Как указано в вашем докладе, задержанные гражданские лица часто подвергаются пыткам и другим видам жестокого обращения, включая сексуальное насилие. Российские власти ограничивают доступ к адвокатам и отказывают в справедливом судебном разбирательстве. В вашем докладе также делается вывод о том, что российские власти совершают внесудебные убийства задержанных гражданских лиц, что, как вы отмечаете, “представляет собой серьезное нарушение международного права в области прав человека и международного гуманитарного права и может быть приравнено к военному преступлению и преступлению против человечности”.

В вашем докладе отмечается, что систематическая практика задержания Россией украинских гражданских лиц нарушает как нормы международного права в области прав человека, так и международное гуманитарное право. Задержание Россией украинских гражданских лиц – обычных людей, пытающихся выжить в условиях жестокой оккупации своей страны, – согласно вашему заключению, является произвольным и незаконным. В вашем докладе также отмечается, что бесчеловечное и унижающее достоинство обращение, которому Россия подвергает гражданских лиц, находящихся в плену, со всей очевидностью демонстрирует, что ее действия нарушают международное право.

Особый интерес для этого органа представляет ваш вывод о том, что Россия “проявляла и продолжает проявлять неуважение к особому статусу” сотрудников Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ Вадима Голды, Максима Петрова и Дмитрия Шабанова. Российские власти несправедливо задержали этих сотрудников ОБСЕ два года назад, когда они выполняли свои официальные обязанности. Как вы отмечаете, “продолжающееся содержание под стражей сотрудников СММ ОБСЕ несовместимо с обязательствами России в

отношении ОБСЕ". Мы продолжаем призывать к их освобождению и делаем это снова сегодня в связи с публикацией вашего доклада. Незаконное задержание Россией сотрудников СММ ОБСЕ должно быть прекращено немедленно.

Ваш вывод о том, что "практика произвольного лишения свободы украинских гражданских лиц Российской Федерацией носит массовый характер и имеет признаки систематического, последовательного, преднамеренного образа действий, направленных конкретно против украинских гражданских лиц", вызывает особую обеспокоенность и, как отмечено вами, может представлять собой военные преступления или преступления против человечности. Эти задержания не являются единичными случаями, касающимися нескольких гражданских лиц или приписываемыми нескольким вышедшим из-под контроля российским военнослужащим. Напротив, совершаемые Россией задержание, перемещение, депортация, жестокое обращение, даже пытки и внесудебные убийства украинских гражданских лиц являются неотъемлемой частью военной стратегии Кремля. Неслучайно, что, согласно вашему докладу, российские власти выбирают своей целью местных должностных лиц, журналистов, учителей и правозащитников, пытаясь уничтожить лидеров общества, вселить страх в население, устранить гражданских активистов и тех, кто говорит правду, и запугать тех, кто хранит молчание.

Возьмем, к примеру, случай Дмитрия Хилюка, журналиста из села Козаровичи под Киевом. Как сообщила Медийная инициатива за права человека, российские военные напали на Дмитрия и его отца Василия и похитили их возле их дома 3 марта 2022 года. Хотя Василия вскоре освободили, Дмитрия перевезли в Россию, как выяснила организация "Репортеры без границ", когда брала интервью у бывшего заключенного, содержащегося в том же следственном изоляторе. Этот человек подробно рассказал, как спецназовцы регулярно допрашивали и избивали Дмитрия. В феврале 2023 года "Репортеры без границ" узнали, что российские власти больше не удерживают Дмитрия на этом объекте, но не смогли установить его новое местонахождение.

Профессор Билькова, доктор Хеллествейт и доктор Штайнерте, мы полностью согласны с вами в том, что Россия должна "немедленно прекратить практику произвольного лишения свободы украинских гражданских лиц и безоговорочно освободить всех задержанных таким образом". Речь идет, в частности, о трех сотрудниках СММ ОБСЕ, которых Россия несправедливо удерживает в течение двух лет. Мы также ценим ваши всесторонние рекомендации для международных организаций. Мы сделаем все возможное, чтобы помочь Украине собрать и проверить данные о задержанных гражданских лицах и добиться их освобождения. Мы приветствуем работу организаций гражданского общества, которые также взяли на себя выполнение этой важной задачи и служат полезным ресурсом для вашей работы.

Госпожа Председатель, как показывает этот убедительно подтвержденный документальными доказательствами доклад, Московский механизм сегодня является таким же актуальным инструментом, как и тогда, когда он был впервые создан в 1991 году. Пока такие государства-участники, как Россия, продолжают игнорировать свои обязательства в рамках ОБСЕ и грубо нарушать международное право, нам необходим Московский механизм, чтобы выявлять эти недостатки и предлагать решения, соответствующие принципам ОБСЕ.

###

Этот перевод предоставляется для удобства пользователей, и только оригинальный английский текст следует считать официальным.